
1 

 

 
 

REGIONE PIEMONTE 
 

ENTE DI GESTIONE 

DELLE AREE PROTETTE DEL TICINO E DEL LAGO MAGGIORE 
28062 CAMERI (NO) 

 

Verbale di seduta 

della Comunità delle Aree protette 
 
OGGETTO: Designazione di n. 1 rappresentante all’interno del Consiglio dell’ente di gestione 
delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore. 

 
L'anno duemilaventidue addì ventuno del mese di Settembre, alle ore 18.40, si è riunita presso la 

sede dell’Ente di Albano Vercellese (VC), via XX Settembre n° 12, per regolare convocazione del 

Presidente Sergio Ferrari, effettuata con nota n° prot. 3255 del 12/9/2022, la Comunità delle Aree 

Protette dell'Ente di gestione delle Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore. La riunione si è 

tenuta in seconda convocazione dopo che alla seduta in prima convocazione, fissata per le ore 17.30 

dello stesso giorno 21 Settembre 2022, si è riscontrata la presenza, oltre che del Presidente Sergio 

Ferrari (in rappresentanza del Comune di Casalino) dei soli Comuni di Albano Vercellese (Puliserti 

Maria Teresa – Vice Sindaco) e la Provincia di Biella (Consigliere Paolo Rizzo) 

 

Assume la Presidenza il Presidente della Comunità, Sergio Ferrari, assistito dal Direttore ad interim 

dell'Ente Arch. Monica Perroni, con funzioni di Segretario, con l'intervento dei Signori: 

 

Ente 
Sindaco/Presidente 

 o delegato 
Presenza 

Comune di Albano 
Vercellese 

Zarattini Massimiliano Puliserti Mariateresa – Vice Sindaco 

Comune di Ameno Brambilla Noemi NO 

Comune di Arona Monti Federico Casazza Davide - Consigliere 

Comune di Baveno Monti Alessandro Maria Rosa Gnocchi-Vice Sindaco 

Comune di Bellinzago Sponghini Fabio NO 

Comune di Benna Sitzia Cristina Biollino Giorgio – Vice Sindaco 

Comune di Biandrate Pigat Luciano SI 

Comune di Biella Corradino Claudio Gigliola Topazzo - Assessore 

Comune di Borgo Ticino Marchese Alessandro SI 
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Comune di Borriana Guerriero Francesca NO 

Comune di Brusnengo Bertolino Fabrizio NO 

Comune di Cameri Pacileo Giuliano SI 

Comune di Candelo Gelone Paolo Di Lanzo Gabriella - Assessore 

Comune di Carisio Pasquino Pietro NO 

Comune di Casalbeltrame Porzio Claudia NO 

Comune di Casalino Mazza Alessandro Sergio Ferrari -Vice Sindaco 

Comune di Castelletto 
Cervo 

Giletti Omar SI 

Comune di Castelletto 
Ticino 

Stilo Massimo SI 

Comune di Cavaglio 
d’Agogna 

Zoia Gian Angelo NO 

Comune di Cavallirio D’Aguanno Vito NO 

Comune di Cerano Volpi Andrea Alessandro Albanese - Assessore 

Comune di Cerrione Zerbola Annamaria Chiarletti Carla - Consigliere 

Comune di Comignago Potenza Daniele Bruno Zampogna - Consigliere 

Comune di Cossato Moggio Enrico NO 

Comune di Cureggio Barbaglia Angelo SI 

Comune di Dormelletto Vedovato Lorena Edoardo Rovarini - Assessore 

Comune di Fontaneto 
d’Agogna 

Angelini Alfio NO 

Comune di Galliate Di Caprio Claudiano SI 

Comune di Gattinara Casazza Maria Vittoria Elisa Roggia - Assessore 

Comune di Ghemme Temporelli Davide Rossi Piero - Assessore 

Comune di Gozzano Godio Gianluca Travaglini Catia- Consigliere 

Comune di Gravellona 
Toce 

Morandi Giovanni NO 

Comune di Greggio Trada Claudio NO 

Comune di Lenta Rizzi Giuseppe NO 
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Comune di Lozzolo Sella Roberto NO 

Comune di Marano Ticino Merli Franco NO 

Comune di Massazza 
 
Casana Enrico 
 

SI 

Comune di Masserano Fantone Sergio NO 

Comune di Mongrando Filoni Antonio NO 

Comune di Mottalciata Vanzi Roberto NO 

Comune di Occhieppo 
Inferiore 

Mosca Monica SI 

Comune di Oldenico Roncarolo Marco NO 

Comune di Oleggio Baldassini Andrea SI 

Comune di Oleggio 
Castello 

Cairo Marco Ubertini Gianluca – Vice Sindaco 

Comune di Orta San 
Giulio 

Angeleri Giorgio NO 

Comune di Pollone Bonino Sandro NO 

Comune di Pombia Arlunno Nicola NO 

Comune di Roasio Taraboletti Gian Mario Tribuzio Vincenzo - Consigliere 

Comune di Romagnano 
Sesia 

Carini Alessandro Prealoni Lorenzo - Consigliere 

Comune di Romentino Caccia Marco Gambaro Carlo – Vice Sindaco 

Comune di Rovasenda Baietti Gian Paolo NO 

Comune di Salussola Chioda Manuela NO 

Comune di San Nazzaro 
Sesia 

Delbò Dario Alex Gavinelli - Consigliere 

Comune di Trecate Binatti Federico SI 

Comune di Varallo 
Pombia 

Carlomagno Joshua SI 

Comune di Verbania Marchionini Silvia Anna Bozzuto - Assessore 

Comune di Verrone Bossi Cinzia SI 

Comune di Villanova 
Biellese 

Mangiaracina Giovanni NO 

Comune di Villarboit Gili Virginia Scagliotti Simone – Vice Sindaco 
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Comune di Villata Bullano Franco NO 

Comune di Zubiena Basso Davide NO 

Unione Montana del Cusio 
e del Mottarone 

Marchioni Paolo NO 

Unione dei Comuni 
Prealpi Biellesi 

 NO 

Unione Montana Valle 
Elvo 

Favario Roberto SI 

Provincia di Biella Gianluca Foglia Barbisin Paolo Rizzo - Consigliere 

Provincia di Novara 
Monfrinoli Rosa Maria 
(delegato permanente) 

SI 

Provincia del Verbano 
Cusio Ossola 

Lana Alessandro NO 

Provincia di Vercelli Botta Eraldo Morello Gian Mario - Consigliere 

 
 
 presenti n° 38 
(ingresso del Sindaco di Cureggio 18.59) 
 

IL PRESIDENTE 
 
- Preso atto che la seduta in prima convocazione della Comunità delle Aree Protette dell’Ente, 

convocata in data odierna alle ore 17,30 con nota n° prot. 3255 del 12/9/2022, non risulta valida, ai 

sensi dell’art. 7, comma 1) del Regolamento per il funzionamento della Comunità delle Aree Protette, 

essendosi riscontrata la presenza, oltre che del Presidente Sergio Ferrari (in rappresentanza del 

Comune di Casalino) dei soli Comuni di Albano Vercellese (Puliserti Maria Teresa – Vice Sindaco) 

e la Provincia di Biella (Consigliere Paolo Rizzo); 

- Preso atto che l’art. 7, comma 2) del Regolamento per il funzionamento della Comunità delle Aree 

Protette prevede che per la validità delle sedute in seconda convocazione sia sufficiente la presenza 

del 30% dei componenti (attualmente 21 presenze); 

- Riconosciuta la legalità della seduta in seconda convocazione, essendo presenti 38 componenti su 

68 della Comunità delle Aree Protette dell’Ente; 

- Rilevato che l’art. 18, comma 4 della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s. m. e i., dispone che la comunità 

delle aree protette designa i rappresentanti di propria competenza all'interno del consiglio; 

-Richiamato l’art. 16 comma 1 della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s. m. e i. che elenca le condizioni di in-

compatibilità con la carica di consigliere: 

a) parlamentare; 

b) presidente di regione; 

c) presidente di provincia o sindaco metropolitano; 

d) consigliere o assessore regionale; 

e) consigliere provinciale o metropolitano; 

f) dipendente dell'ente di gestione; 
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g) componente di organismi di controllo sull'attività dell'ente di gestione. 

 
COMUNICA relativamente al punto 1) dell’ordine del giorno 

 
Con deliberazione di Giunta Regionale del 16/09/2022 è stata nominata Direttore ad interim a 

decorrere dal 20/09/2022 dell’Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore 

l’arch. Monica Perroni, Direttrice dell’ente di gestione delle aree protette del Po Piemontese. Il Dott. 

Carlo Bider attualmente risulta Dirigente in posizione di staff. La direzione dell’ Ente da parte della 

Perroni è di carattere provvisorio sino alla nomina del nuovo Direttore dell’Ente. 

 
PROCEDE relativamente al punto 2) dell’ordine del giorno 

 
A seguito della nomina a Presidente della ex Vicepresidente Avv. Erika Vallera alla procedura di 

designazione di n. 1 rappresentante all’interno del Consiglio dell’Ente di gestione delle aree protette 

del Ticino e del Lago Maggiore. Chiarisce che è possibile proporre più di una candidatura. Procedu-

ralmente, se dovesse essere proposta una sola candidatura, la modalità di voto sarà per alzata di 

mano, nel caso di più proposte di candidatura, la modalità di voto sarà con scrutinio segreto. Le 

candidature proposte devono essere conformi al sopra richiamato art. 16 della L.R. n. 19/2009 e smi 

ovvero prive di condizioni di incompatibilità ed inoltre di inconferibilità. 

• Prende la parola il Sindaco di Castelletto sopra Ticino (NO), Massimo Stilo, il quale propone 
come candidatura (condivisa con altri colleghi Sindaci)  l’Avv. Roberto Vellata, di Galliate 
(NO), persona del territorio dell’Ovest Ticino e competente, laureato in giurisprudenza con 
una tesi di laurea a carattere ambientale. Il padre è stato inoltre il secondo Presidente 
dell’Ente Parco del Ticino. Persona attenta alla salvaguardia del territorio e a farlo vivere, 
ideale al fianco della Presidente Vallera. 

 

• Interviene il Sindaco di Galliate (NO), Claudiano Di Caprio, che propone la candidatura di 
Luca Pasi, di Castelletto Ticino (NO). Non si trova d’accordo con la proposta del Sindaco di 
Castelletto Ticino. Non trova il candidato adatto avendo denunciato l’Ente ingolfandone 
l’attività. 

• Il Sindaco di Castelletto Ticino riprende la parola dicendo che non è corretto commentare i 
candidati, conosce benissimo Luca Pasi cittadino di Castelletto ma ribadisce la candidatura 
di Roberto Vellata ritenendolo più adatto e competente. 

• Il Consigliere di San Nazzaro Sesia, Alex Gavinelli, dichiara di sostenere la candidatura di 
Luca Pasi. 

• Si unisce il Sindaco di Oleggio, Andrea Baldassini, il quale sostiene la candidatura di Luca 
Pasi. 

• Interviene il Sindaco di Cameri, Giuliano Pacileo, dicendo che sono entrami due candidature 
rispettabili. Conosce Roberto Vellata e condivide quanto detto da Massimo Stilo. Vellata è 
stato il promotore della proposta di legge 133/2021 e ha come obiettivo la valorizzazione dell’ 
Ovest Ticino. Inoltre quando è stata votata Erika Vallera si è sottolineata l'importanza 
dell'Ovest Ticino. Suggerisce di focalizzare il voto sulle competenze. 

 
ll Presidente ricordando che il curriculum vitae è richiesto per l’intesa del Presidente e non per la 

designazione di un rappresentante del Consiglio chiede a chi ha proposto la candidatura di Luca 

Pasi di argomentare le esperienze di quest’ultimo. 
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• Prende la parola il Sindaco Galliate, Claudiano Di Caprio, spiegando che Luca Pasi 
appartiene al territorio, è un imprenditore nel settore del commercio e fa parte del direttivo di 
ConfCommercio e Ascomfidi. 
 

Alle 18.59 entra in sala riunioni il Comune di Cureggio nella persona del Sindaco Barbaglia Angelo. 
 

• Il Sindaco di Trecate, Federico Binatti, interviene sostenendo la candidatura di Luca Pasi. 
 

• Il Vice Sindaco di Oleggio Castello (NO), Gianluca Ubertini, dichiara di aver già visto il 
curriculum di Pasi e non aver dubbi su chi scegliere. Roberto Vellata ha un curriculum 
migliore. Bisogna guardare alle competenze alla passione. Aggiunge che il fatto di aver 
svolto denunce è paradossale che venga visto come fattore negativo. Vorrebbe che l'ente 
Parco venisse gestito con la volontà di affrontare le problematiche sul Ticino e il Lago 
Maggiore. 

 
Il Presidente, a questo punto, prende atto della candidatura di n. 2 nominativi e pertanto la votazione 
dovrà essere espletata con scrutinio segreto. Richiede 2 volontari tra i presenti, che aiutino durante 
lo spoglio dei voti. Si offrono la Vicesindaca di Albano Vercellese e il Consigliere di San Nazzaro 
Sesia. 
Si dà avvio alla votazione chiamando uno per uno i presenti. 
Alle 19.20 si dà avvio allo spoglio dei voti. 
Il Presidente, dopo aver verificato, dà atto che su 38 votanti, la votazione è così dipartita: 
Luca PASI   21 voti 
Roberto VELLATA  17 voti 
 
L’esito della votazione è condiviso collegialmente. 
La seduta è sciolta alle ore 19.28. 
 
 
- Letto, approvato e sottoscritto. - 
 
         IL SEGRETARIO                                                                     IL PRESIDENTE 
           (Monica Perroni)                                                                   (Sergio Ferrari) 
 
 
                            (firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D. Lgs. 82/2005) 


